

财经圈网红:靠什么来支撑你的热度

中国上市公司舆情中心 郭少珊

被拿到1200万元投资的“papi酱”彻底激活的网红经济,已点燃近水楼台的财经圈,券商分析师开始尝试视频短片研报。近日,一段署名为“兔子君123”的券商卖方分析师路演视频在互联网社交平台中蹿红,该分析师一举成为新网红。

财经圈人物,向来以一种严肃、正经的形象出现在大众面前,无论是经济论坛的大哥,还是研讨会上的分析师,或者公司新闻发布会的董秘,留给大众的印象不外乎笔挺的西装配上一张不会开玩笑的脸孔。

随着网红经济迅速蔓延,财经圈也懂得开始吸收粉丝,开始发展网络走红策略,开始走“你侬我侬”路线。那些拿着高薪酬、出没高级写字楼的财经从业人员,不再把自己定位在枯燥无味的数据和研报上,而是面向大众,面向网络,任性地走自己的道路。

想要成为网红,因为想要得到更多人的关注。“兔子君123”是供职于方正证券研究所的通信行业研究员廖蕾,视频推出后随即在不同网络社交平台获得无数转载。

从如火如荼的舆论中,没有几位在讨论她推荐的中兴通讯,大家关注的在于她作为证券分析师,竟然穿着汉服以自拍方式播报研报,还有一张青春可爱的小脸孔。她创立了一种新的分析师的形象——那就是原来经济研究人员也可

以这么卖萌。

不过,大家真的记得她说什么了吗?其实并没有。所以,兔子君走红和报告质量根本没有直接的关系。券商分析师走红了,不等于她的报告质量就是高。

兔子姐后,海通证券的机构煤炭行业美女分析师李森,网名April姐,首次视频水短片就以高颜值迅速博得眼球——即使她谈关于债转股在三个方面利好煤炭企业,同样的,内容不是重点,关键是她的美貌啊。

这种通过非传统方式走红的分析师,凭的是颜值,而非研究报告的质量。就好像推销的苹果一样,目前大家只关注这个苹果表面好不好看,却不会在意好不好吃。可是持续好不好卖,从长期来看,还不是要看好不好吃吗?

网红经济的本质是传统商品寻找的新营销路径。根据媒体报道,阿里巴巴CEO张勇谈到,网红其实是新一代知识经济工作者中的一类人群。网红和传统明星归根到底只是成名的平台不同而已。网红们依靠自己的天赋或者风格,网罗一批垂直领域内的粉丝,进而得以将互联网红利加速变现。

在这种网红经济模式迅速发展的当下,谁不成任何圈子的人,都可以直接成为网红,为自己和所在的公司创造价值吗?

早前有国泰君安首席宏观分析师任泽平的“党给我智慧给我胆,5000点不是梦”;去年上半年人称“桃子姐”的长江证券金融工程分析师覃川桃,发表报告

《爱有多伤人,才能够销魂》、《侠之大者,为国接盘》令市场哗然。2015年底,她则以《你大妈不是你大妈,你大爷还是你大爷》一度占领Wind资讯研报阅读排行榜第一。

不过,这种过度接近地气的研究报告终究逃不过监管层,类似的作者被通报批评。确实,风格奇葩的方式是特别容易博得大众眼球,在这个信息过剩的时代,分析师也想走非传统路线取得大家的关注。

但是券商分析师终究不是走红地毯的明星,也不是靠整容就可以整出高质量研究报告,更不是靠45度角自拍便可取胜的角色。分析师的工作性质,本身注定了必须严肃,必须结合当时对经济的判断,必须分析大量的数据,必须走心。

就好像审计师必须按照审计程序去审计财务报表,报表上该用专业术语填写就必须按术语来写。难不成还可以写下“财务状况令人堪忧,投资者再度受到伤害”这种非专业的话语?即使没有监管局,估计客户下年就另寻会计师事务所了吧。

其实,可以长期在财经圈里成为红人的,还是得靠自己的实力打拼成的一个天下,例如号称A股第一网红的李大霄。

李大霄目前是英大证券首席经济学家。这个身份注定了和专业背景分不开。投资者总是期待可以从他们身上获得更多的资讯,以一种获得高人指点的心态,

走更便捷的路,赚钱更省心。

毫无疑问,李大霄比同行们更懂传播。他喊出的近乎骇人听闻的言论——“地球顶”、“钻石底”、“婴儿底”——已经成为了个人独有的标签。越是吐槽,越是走红。对于不少个人投资者来说,这些远在天边的大师也会有预测错误的时候,于是他们一边幸灾乐祸,一边吐槽。

吐槽便是最好的发泄压力方式,尤其是在资本市场上亏损的投资者,让他们在关灯吃面的日子里还能找到一丝光亮。李大霄越失误,越被吐槽,身价越高。据传,他的身价估值已经有一个亿了。

由此看来,一夜爆红的网红是偶然事件,是因为卖萌或者美丽的形象加上大家平时生活并不熟悉的工作角色衬托下,成了大家热议的对象。李大霄这类的则是因为职业光环,善于利用媒体渠道高调发表自己的判断,把枯燥专业的知识说成通俗易懂的大白话,是属于慢慢发酵的网红。

网红虽红,但是只有站住脚,获得市场认同才算是成功,若东施效颦,反而适得其反,结果则是消耗自己的资源,降低粉丝的信任感,粉丝只会选择离你而去。

网红并不适合任何行业。对于财经圈,选择合适合规的宣传方式是决定公司定位的一个关键点。通过新渠道传播是没有错,但是背后是靠什么支撑你持续成为网红?财经圈毕竟不是娱乐圈,如果没有真才实学,没有专业态度,即使你是颜值担当,迅速爆红,那也只是昙花一现。

A股上市公司舆情双周榜

厦工股份因媒体报道受询问 恒大地产强势举牌廊坊发展

中国上市公司舆情中心 刘玲婧

确认媒体报道真实性 上交所问询厦工股份:4月12日,仲国路面机械网刊登“厦工签署对中东北非出口金额最大单笔订单”。报道称,厦工股份(600815)董事长许振明在对中东北非出口订单签约仪式上,提到公司正在进行跨界转型,涉及国际化战略、智能工程机械产业化、机器人以及城市地下空间开发等领域。此前一天,公司股票高开高走,强势涨停;随后两日,涨幅分别为1.88%、6.74%。

针对媒体报道涉及董事长部分言论,已引起监管部门的注意。上交所4月13日下发问询函,从包括公司海外销售数据、技术创新的技术类型、机器人项目产业化以及城市地下空间新业务领域业务进展情况四个方面提出四大疑问。

上交所在问询函中措辞严厉,称“你公司对前述事项的披露内容应该客观有据,简明易懂,不得夸大陈词,误导投资者决策”。

虫草产品销售被叫停 青海春天命运扑朔迷离:青海春天(600381)原定4月12日举行的投资者和媒体说明会被延期,4月13日晚间,青海春天公告称,今年3月28日收到国家食品药品监督管理总局《政府信息公开告知书》并予以了公告。由于该告知书相关内容将对公司及控股子公司青海春天药用资源科技股份有限公司生产经营带来重大影响并存在重大不确定性,经申请,公司股票继续停牌。

但上交所认为,该公告未披露上述DMF文件号确认函的具体内容,公司重组人血白蛋白项目的基本信息,也未披露已发生研发投入、项目目前所处的审批阶段等信息,不符合相关规定,属于信息披露不准确,有可能对投资者产生误导。

首旅并购如家获通过 未受和颐事件影响:4月5日凌晨,一女性网友发布微博称,自己在北京一家和颐酒店遭到陌生男性尾随并强行拖拽袭击,引发社会各界关注。事件时间点恰好处于如家酒店并入北京首旅酒店集团首夜。不过,从4月8日晚间,首旅酒店(600258)并购如家获得有条件通过来看,私有化进程并未受到实质性影响。

首旅酒店4月8日晚间公告称,公司于4月8日收到中国证监会上市公司并购重组审核委员会于4月8日召开的2016年第24次并购重组委工作会议审核,公司发行股份购买资产并募集配套资金暨关联交易事项获得有条件通过。公司股票于4月11日复牌。

同日,首旅酒店发布了一季度业绩预告,预计公司2016年1~3月归属于上市公司股东的净利润为702.64万元,同比将下降76.32%。公司表示,业绩下降主要由于公司本期出售股票收益比上年同期减少以及本期发生了与如家相关的重组费用所致。

互动平台上随口说 全聚德这下可尴尬了

中国上市公司舆情中心 马建勋

4月11日晚间,当全聚德董秘施炳丰发布澄清公告的时候,也许会想起4天以前在全景网投资者互动平台上跟投资者你来我往的情景。这几天内,这场互动被各路媒体纷纷以“悟不惊人”、“雷翻投资者”为关键词进行了密集报道,其三大看点之“全聚德要改名中国北京首膳”,总经理为证明真身发现场照片”、散户提议分红送鸭子”一不小心成为了热门话题。

直到澄清公告发布,全聚德才称没有考虑进行公司名称变更事宜,从长期来看,也没有进行公司名称变更的计划,并承诺至少未来3个月内不会策划重大资产重组、收购、发行股份等重大事项。对此,武汉科技大学金融证券研究所所长董登新评价道,公司尚未公布的重大事项,董秘不可以在任何场合、私下或者公开透露,否则的话他就成为了内幕消息的泄露者。

说好的一次网上业绩说明会,却让董秘和投资者友谊的小船说翻就翻,不得不公告澄清,情节发展得已经

超出了套路。据媒体复盘沟通会称,一开始投资者和施董秘还围绕着全聚德的股价和业绩进行交流,直到名为“浏览用户4580”的投资者提到“现在食品行业不断发展,希望公司改名”,施董秘随之回复“还真有过研究”。一句话炸开锅。在回答“想改成什么名字”时,施炳丰回答道:“中国北京首膳……”,直接将说明会推向最高潮。施炳丰还补充解释“只是研究过,未达成共识”、“改名事小、重组事大,一切以正式披露为准”,但在这个时候,已经没有投资者和媒体留意了。第二天,全聚德股价逆势上涨,涨幅最高超过9%,收盘上涨5.74%,成交额达2.16亿元,在股价单日涨幅和成交量上双双创造年内最高纪录。

梳理全聚德这场“改名风波”的前前后后,董秘施炳丰无疑是舆论的中心,自然也受到最多的批评。主流的批评意见是,施炳丰做法有可能构成误导性陈述,属于虚假陈述内容之一。根据法律和监管规则,虚假陈述一旦被证实,将面临交易所谴责、列入市场纪录、民事索赔甚至刑事追责。不少媒体

还借此给董秘们上了一堂“先公告、后交流”和合规培训。

从另一个方面说,“公司改名”虽然为重大事项,但能引起投资者的热议,甚至助推公司股价上涨,这其中意味深长。从2015年开始,上市公司改名换姓高潮迭起,频频登上媒体热门排行。例如海隆软件更名二三四五、百圆裤业更名跨境通、以及多伦股份更名匹凸匹。发布更名公告之后,二级市场收获涨停盆满钵满。延续到今年初,79只股票简称变更,除了披星戴帽的18只、脱星摘帽的25只和退市1只之外,还有35家因各种原因更名,占比接近40%。

上市公司更名之所以受关注,除了披星戴帽,主要还是公司主营业务变化,资本运作以及市场和品牌运营。

董东股份更名新力金融,还是因为公司水泥资产售出基本完成,公司业务转为小额贷款、融资担保、融资租赁等类金融服务业。类似还有松辽汽车变身文投控股、禾欣股份更名为慈文传媒。

回到全聚德的基本面上,在上市

公司里,除了最为人熟知的全聚德烤鸭,还包括丰泽园、仿膳和四川饭店,涵盖烧、烤、涮、川、鲁、宫廷、京味等多口味,聚集多个北京餐饮老字号。也许在“浏览用户4580”等投资者看来,单单一个全聚德,还不足以体现公司真正实力。另外一个层面,餐饮业现在确实不好做,在北京一时风光的湘鄂情,几年之内更名中科云网、转让湘鄂情商标,带上“ST帽子”,再也不复当年。对全聚德的投资者来说,也许改个名字,更能彰显公司转型和提质升级的决心。

所以浏览投资者互动平台,大量股民更加关心全聚德的重组,纷纷询问市场传言的东来顺注入上市公司是否真实,近期是否会公布重组方案等,全聚德并没有正式回应。

不过,一番风波之后的全聚德得到的并不都是吐槽。4月12日,全聚德运筹帷幄半年之久的互联网+战略布局,推出了“全聚德外卖”和“全聚德电商”两个全新业务板块,直面带着互联网基因的雕爷牛腩、西少爷、人人湘等餐饮新势力。从这个角度说,董秘背锅如果能换来新业务的眼球,多少也值得了。

*ST新梅发布转型规划纲要 力争三年内市值达百亿

由于连续三年净利润为负值,上交所决定自4月8日起暂停*ST新梅(600732)股票上市。尽管如此,如果*ST新梅在2016年扭亏为盈,根据交易所规定,仍可申请恢复上市。日前,*ST新梅公布了公司2016-2018年转型规划纲要,称将选择军事装备产业、信息安全产业及综合娱乐产业作为重点转型领域,并制定了“力争三年内公司市值达到100亿元或以上”目标,为恢复上市之路打下坚实基础。

在转型规划纲要中,*ST新梅将公司转型目标确定为两个关键:一是追求可循环的企业成长愿景;二是追求上市公司以及股东价值持续提升的企业价值愿景。只有企业成长和股东利益、上市公司内在价值相互一致,才是公司发展的根本基础。

综合多方面因素,*ST新梅的转型十分迫切和必要,2012年起,国家对房地产行业实施严控的策略。受

到调控政策、全球利率、汇率、大宗商品等因素影响,公司所在地上海市场的房地产几近饱和,长三角周边地区房地产市场出现严重滞销,房地产产业的金融特性越来越明显。作为中小型房地产企业的*ST新梅,多方面的成长空间被无预期压缩,转型非常必要。

对于转型的方向,*ST新梅也早已明确。公司判断,十三五期间乃至今后若干相当长的时间,我国产业结构必将面临较大的变化,其中以军事装备、信息安全、文化安全与消费等产业将逐步成为我国的战略产业,成为国家稳定、繁荣的各项产业健康发展的保障性产业。未来十年是上述产业为重点转型领域,并制定了“力争三年内公司市值达到100亿元或以上”目标,为恢复上市之路打下坚实基础。

根据公司发布的转型规划纲要,*ST新梅将选择军事装备产业、信息安全产业、综合娱乐产业领域作为转型的侧重领域。

目前,*ST新梅在转型军事装备

领域已经做了不少努力,公司于去年底公布了重组预案。同时,公司表示,在军事装备领域的转型,至少应该包括两个层面:

一是重组具有较大产品空间的军事装备生产企业,以具有科研总装整合能力的民营企业为优先选择。当前,公司已经初步选择军事装备标的企业进行重组,规划了转型方案。标的公司是一家以军用特种车辆、特种车底盘研发和制造、服务的专业公司,是为数不多的民营军事装备总装企业,产品直接应用于国防军事领域,军方多个部门是其主要用户,在军队改革、武器装备升级换代的背景下,具有良好的发展前景和较大的发展空间。

二是组建产业投资基金投资军事装备配套企业,对军事装备产品质量有紧密关联的科研生产型配套企业进行投资,投资范围涵盖信息技术、新材料技术、生物技术、航天技术、海洋技术等军事技术领域内企业。公司应逐步

构建军事装备产业投资体系,努力追求公司在军事装备产业的转型具有深度和广度。

在对信息安全领域的投资,*ST新梅认为至少应该注重三个层面:一是重组安全硬件领域中具有自主知识产权等持续研发能力的生产制造企业。二是重视云计算、大规模数据计算和存储领域的专业化企业。三是同步组建产业投资基金,投资信息安全领域具有较大发展前景的科研生产型配套企业,逐步构建安全硬件领域中的关键设备产业链,努力追求公司在信息安全领域的投资精度和深度。

在综合娱乐产业领域,*ST新梅称,将关注跟踪综合娱乐产业的发展趋势,积极寻求具有产业门槛、综合元素丰富、适应社会文化消费群体趋势的新兴娱乐项目。

此外,*ST新梅还将进行配套企业产业投资基金的组建。为统筹公司在军事装备及信息安全产业的发展,*ST新

拟设立独立子公司,作为配套企业产业投资基金的管理人负责军事装备及信息安全配套企业的投资与管理。

配套企业产业投资基金采用“项目基金”的投资模式,根据不同的配套企业的情况,设立转型的“有限合伙”等企业形式对配套企业进行投资。项目基金可以由上市公司、管理团队、其他私募认购人等三个方面组成。

*ST新梅还表示,要发挥好上市公司平台作用,注重转型风险管理。首先,公司将发挥上市公司平台价值,促进转型战略、全面转型快速实施。*ST新梅称,公司自2003年借壳上市以来,长期从事实体投资与经营,在实业经营与投资方面具有相当丰富的管理经验。在国家坚持实业经济是产业结构升级的战略核心的前提下,公司在战略转型中坚持实业投资、坚持战略新兴产业的投资与经营是防范产业波动风险、增强上市公司持续稳定经营能力的最优选择之一。

另外,在转型期间,公司还将重视转型风险和经济风险。*ST新梅表示,转型期间,公司管理团队应认真探索方向、寻找市场机遇,总结经验。公司将围绕追求可持续发展的企业成长愿景和追求上市公司及股东价值持续提升的关键,对管理构架进行深入、仔细、有预见性的调整和改造。公司业务战略成功实施转型后必然带来公司内在价值的提升。作为上市公司,关注公司市值目标是实现股东价值持续提升的重要路径。

值得注意的是,在规划纲要中,*ST新梅明确表示,公司在有效解决控制权外部障碍后,将努力推动业务战略转型、做优上市公司内在价值,力争将公司打造成为专注于国家战略产业、战略新兴产业、战略保障产业中高成长性实业企业的投资控股平台。力争三年内公司市值达到100亿元或以上,成为战略新兴产业上市公司中的优秀企业。

(CIS)